

生态环境保护策略创新探讨

曹海芳

铜仁市生态环境局德江分局

DOI:10.12238/eep.v4i6.1476

[摘要] 对于我国来说,经济发展的速度非常快,在此过程中,带给生态环境严重的污染影响。为了改变此种不良的情况,基于可持续发展观的推动下,需要实现经济增长与生态环境保护之间的协同发展。鉴于此,应该紧密结合具体的情况,编制出科学、可行的环境保护方案,达到推动经济不断发展的目的。通过说明生态环境保护工作开展的价值,并且阐述了生态环境保护工作相关要求,同时提出了生态环境保护工作的创新途径,进而增强生态环境保护工作的实际成效。

[关键词] 生态环境; 保护策略; 创新

中图分类号: B845.65 文献标识码: A

Discussion on the Innovation of Ecological Environment Protection Strategy

Haifang Cao

Dejiang Branch of Tongren Ecological Environment Bureau

[Abstract] For China, the speed of economic development is very fast. In this process, it brings serious pollution to the ecological environment. In order to change this bad situation, driven by the concept of sustainable development, it is necessary to realize the coordinated development between economic growth and ecological environment protection. In view of this, we should work out a scientific and feasible environmental protection scheme in close combination with the specific situation, so as to promote the continuous economic development. By explaining the value of eco-environmental protection, this paper expounds the relevant requirements of eco-environmental protection, and puts forward the innovative ways of eco-environmental protection, so as to enhance the actual effect of eco-environmental protection.

[Key words] ecological environment; protection strategy; innovate

引言

当广大民众的需求逐渐变大以后,在自然资源方面的开发变得十分频繁,由于缺少保护自然环境的意识,导致尽管达到了公众的物质方面需要,但是却造成了严重的生态环境破坏现象。由于中国的人口数量非常庞大,造成人均资源占有率很低。为了实现经济的不断增长,过度开发了相关自然资源,由此形成了诸多不同方面的环境污染问题,形成了很大的危害与影响。鉴于此,处于全新的环境当中,需要做好生态环境的保护工作,有效治理各种环境污染方面的问题。

1 生态环境保护工作开展的价值说明

进行生态环境保护工作具有很高的

实践价值,具体来说:借助此项工作的开展,实现了针对自然文化遗产的有效保护效果,体现出文明的进步性特征,加快了经济发展的速度,从中获取到足够的自然资源,使广大民众的生活质量得到了有效地改善,带动了整个国家很大的进步。作为人类生存和延续生命的基地,地球的重要性是毋庸置疑的,一旦生态环境受到严重的破坏,必然影响到人类社会的长远发展。从当前的情况来看,全世界范围内的生态环境污染现象十分显著,不利于开展经济、文化方面的建设工作,针对中国来说,同样如此,当公众的生态环境保护意识得到提高以后,有效落实了保护自然环境的工作。不过基于整体的视角下,人们依然面临着生态环境污染治理方面

的难题,由此妨碍到实际的发展。鉴于此,应该积极落实生态环境保护工作,能够加快社会发展的进程,促使经济建设工作与自然环境保护可以共同发展。

2 生态环境保护工作相关要求

2.1 实现生态环境保护和城乡规划之间的密切融合。对于国内来说,土地资源处于紧缺的状态,进行城乡规划工作的过程中,通常将目标人口的总量、人均用地的指标当作参考加以有效明确。不过,一些地区政府部门基于经济增长的视角下,借助使城市规模变大的方式,能够达到促使经济增长的目的,由此使现有的自然资源无法达到城市建设工作的需要。一旦城市规模日益扩大之后,必然会产生极大的生态环境破坏现象。所以,

需要实现生态环境保护 and 城乡规划之间的密切融合。

2.2 环境保护工作应该满足城市规划方案的规定。参考国内城乡规划法方面的要求可知,进行城乡规划设计工作时,应该达到生态环境保护方面的规定。在规划生态环境时,应该满足城乡一体化发展的相关要求。实际上,开展此项工作的宗旨在于改善广大民众的生活质量,体现出生态环境的净化作用,有助于攻克城乡建设过程中产生的热岛效应、大气污染等难题。

3 生态环境保护工作的创新途径

3.1 合理运用科学发展观,加快循环经济发展速度。对于我国而言,从前忽视了保护生态环境工作的开展,在此过程当中,导致出现自然资源被过度消耗的情况,生态环境受到严重的破坏,形成了很大的危害。为了改变此种不良的情况,应该不断提升对保护生态环境的认知,加快循环经济发展的速度,构建出一个环境友好型社会。通常情况下,循环经济可以看作生态经济的类型,主要借助循环运用有关资源的方式,完成生产工作的任务,有助于降低废弃物的排放量,减小了造成的污染危害。实际上,国外一些国家在循环经济方面的研究历史很悠久,时间较长,在资源循环利用方面拥有一定的话语权,获得了良好的应用成效,使废弃物的排放量得以减少,增强了保护自然环境的效果,有助于推动循环经济的发展。在此过程中,应该对外国具有的先进经验予以参考,加快循环经济发展的速度,实现经济增长与生态环境保护之间的协同发展,根据循环经济理念,构建新型产业模式,提升经济增长的水平。为此,合理运用科学发展观,加快循环经济发展速度十分必要。

3.2 不断优化生态环境风险应对预案,增强防范能力。通常情况下,可以把有效应对生态环境污染风险当作主要的内容,构建更加完善的生态环境安全管理制度,以便体现出环境的安全性。在此过程当中,应该明确主要的地区,做好对行业情况的调查工作,并且构建相应的

风险监测网络与评估制度。与此同时,还需要不断完善跨部门、跨区域环境的应急协调管理制度,发挥出生态环境风险应对预案的良好功效与作用。而且,还应该积极进行环境风险问题的检查工作,以便达到有效应对的目的,及时发现并处理问题。除此之外,还应该强化对水源地的保护、污水与垃圾处理等工作,从而进一步增强废气、废水处理的综合能力。

3.3 做好生态环境保护宣传工作。基于促进生态环境保护工作顺利进行的目,要求有关环境保护部门做好生态环境保护宣传工作,并且组织社会不同领域人士均参与到生态环境保护工作中,以便发挥出其应有的功效与作用。对于此环节来说,应该有效落实环保工作,进而使广大民众保护环境的意识得到普遍的提升,有助于生态环境预防工作的有序进行。具体实施的过程当中,有关工作者应该借助不同的媒介进行宣传,合理运用环保网站完成宣传的任务,引导公众可以自觉保护生态环境。

3.4 构建并完善相关生态环境保护制度。(1)注重对生态资源利用机制的优化,并且构建更加完善的生态环境补偿制度,一旦出现一定的缺陷与不足,必然会造成自然环境被严重破坏的情况,无法明确相应的职能与责任。鉴于此,科学构建相关生态环境保护制度,然后结合不同的生态环境区域要求,有效获取国家重点补贴,积极推进退耕还林、天然林保护等建设项目。有关企业则应该加大对生态功能区征收生态补偿金的开发与应用力度,有助于处理相关环境破坏方面的问题。我国针对一些主要的生态项目进行了政策与资金方面的扶持。(2)不断健全生态环境保护管控制度。不但应该促进环保部门和其他部门之间的合作,而且还需要构建不同部门间的协调管理制度。(3)做好生态环境保护执法工作。通过做到严格执法与依法办事,能够达到有效保护生态环境的目的,避免出现严重的破坏环境现象。(4)构建科学的生态环境监测预警系统。在对相关生态

资源有效整合的基础上,构建出基于城乡一体化下的生态环境监测系统,能够实施了解生态环境出现的变化情况。

3.5 确保相关资源分配与利用的科学性。进行城乡建设工作时,应该避免出现严重的生态环境污染情况,而是需要在推动经济发展的同时,能够兼顾生态环境的保护,确保相关资源分配与利用的科学性。依靠此项工作,能够达到对农村地区相关资源分配的有效改进,达到增强农村地区相关资源一体化建设的实际成效,减少对农药的使用量,有助于保护自然环境。与此同时,有效提升了针对相关资源的利用率,降低对于其他资源的依赖度。为了达到改善农村生活质量的目的,需要注重参考一些经济方面的指标,不过由此造成严重的生态环境破坏问题,显然是得不偿失的。

4 结束语

综上所述,尽管我国的经济增长速度日益加快,却造成了生态环境的显著污染现象,形成了极大的危害。基于解决此项问题的目的,需要积极落实保护生态环境的工作,有关政府部门与广大民众需要不断提升环境保护的意识,一方面,构建科学的生态环境保护制度;另一方面,营造良好的法治环境,有助于降低环境污染现象的发生几率,从而达到了生态发展的平衡目的。

[参考文献]

- [1]周巧玲.生态环境保护策略创新研究[J].科学与信息化,2021,(8):1.
- [2]谢超.创新抗生素污染控制策略助力流域生态环境保护[J].科技成果管理与研究,2019,(11):2.
- [3]刘明明.中国海洋生态环境保护的创新思路探析[J].世界环境,2019,178(3):90.
- [4]阿丽娜.环境监测在生态环境保护中的作用及发展策略初探[J].科技创新导报,2020,17(1):2.
- [5]冯淇.生态环境保护中环境监测管理分析[J].清洗世界,2021,37(9):89-90.
- [6]孙雪玲.环境保护与文化生态环境观念的创新研究[J].资源节约与环保,2021,(09):26-27.